
NIEDERSCHRIFT 
 

über die XI./25. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 24. Oktober 2019 im DGH Kestrich 

 
Beginn:  20.05 Uhr 
Ende:   20.54 Uhr 
 
Anwesend: 
      

Es fehlen entschuldigt: 

von der Gemeindevertretung:  
Hans-Werner Völzing, Groß-Felda (SPD), 
Vertretung des Vorsitzenden 

Timo Wagner, Groß-Felda (AUF), Vorsitzender 

Kevin Schott, Zeilbach (AUF) Ralf Bunn, Groß-Felda (CDU) 
Harald Wagner, Groß-Felda (AUF)  
Marcus Görig, Kestrich (FWG)  
Monika Becker, Windhausen (FWG)  
Arno Stumpf, Ermenrod (FWG)  
Julian Seim, Ermenrod (FWG) 
Sabine Schlichting, Windhausen (FWG) 

 

Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG)  
Manfred Steinbach, Groß-Felda (SPD)  
Gerhard Ditsch, Groß-Felda (SPD)  
Karl Friedrich Dörr, Stumpertenrod (CDU)   
Michael Bierbach, Zeilbach (CDU)  
 
vom Gemeindevorstand: 

 

Bürgermeister Leopold Bach, Kirtorf-Wahlen Erster Beigeordneter Daniel Wolf, Kestrich 
  
die Beigeordneten:  
Albrecht Stein, Stumpertenrod Peter Weiß, Groß-Felda 
Martin Kern, Stumpertenrod Ulrike Zulauf, Groß-Felda 
Manfred Müller, Ermenrod Dirk Gerbig, Köddingen 
 
T a g e s o r d n u n g 

 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
3. Bericht zum Haushaltsvollzug gem. § 28 GemHVO 
4. Zusammenlegung durch Umstrukturierung der Region Vogelsberg Touristik GmbH 

(RVT GmbH) und Auflösung des Zweckverbandes Naturpark Hoher Vogelsberg (ZV 
NVV) sowie Auflösung des Vereins Geopark Vulkanregion Vogelsberg e.V. (GVV 
e.V.) 

5. Bauleitplanung der Gemeinde Feldatal, Aufstellung eines sachlichen Teilflächennut-
zungsplanes nach §249 BauGB i.V.m. §5 Abs.2b BauGB für das Sonstige Sonderge-
biet nach §11 BauNVO mit der Zweckbestimmung „Gebiet für Anlagen zur Windener-
gienutzung“ 
Hier: Bereich „Eckmannshain“, Gemarkung Stumpertenrod, hier: Aktualisierung des 
Aufstellungsbeschlusses vom 31.05.2012 gem. §2 Abs.1 BauGB 

6. Beratung über die Ausweisung möglicher Bauplätze, hier: Bericht aus dem BLU 
7. Verschiedenes 



Niederschrift GVE-Sitzung vom 24.10.2019 

Seite 2 von 4 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Hans-Werner Völzing, 
eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 13 von 15 
Gemeindevertreter/innen anwesend, somit besteht Beschlussfähigkeit.  

 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 

Der Vertreter des Vorsitzenden, Hans-Werner Völzing, übergibt das Wort an 
Bürgermeister Leopold Bach, welcher zusammenfassend über die Tätigkeiten des 
Gemeindevorstandes berichtet.  

 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 
 

3. Bericht zum Haushaltsvollzug gem. § 28 GmbHVO 
Der Vertreter des Vorsitzenden, Hans-Werner Völzing, übergibt das Wort an 
Bürgermeister Leopold Bach, der aus dem Bericht zum Vollzug des Haushaltes 
einzelne Punkte vorträgt. Der Bericht wird der Gemeindevertretung per Mail 
zugesandt. Sollten Fragen dazu auftreten, sind diese vorzugsweise schriftlich zur 
Beantwortung einzureichen. 

 
4. Zusammenlegung durch Umstrukturierung der Region Vogelsberg Touristik GmbH 

(RVT GmbH) und Auflösung des Zweckverbandes Naturpark Hoher Vogelsberg (ZV 
NVV) sowie Auflösung des Vereins Geopark Vulkanregion Vogelsberg e.V. (GVV 
e.V.) 
Der Vertreter des Vorsitzenden, Hans-Werner Völzing, übergibt das Wort an 
Bürgermeister Leopold Bach. Dieser verweist auf die vorgelegte Beschlussvorlage 
sowie die Änderung aus der heutigen Bürgermeister-Dienstversammlung des Punkt 1 
dazu und erläutert diese.  
 
Beschlussvorschlag: 
1. 
Die Gemeinde Feldatal als Gesellschafterin der Region Vogelsberg-Touristik GmbH 
stimmt in der Gesellschafterversammlung der Gesellschaft der Herabsetzung des 
Stammkapitals auf 25.000 Euro zu. Ihr/ihre Vertreter/in in der 
Gesellschaftsversammlung der RVT GmbH wird angewiesen, entsprechend zu 
votieren. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
Beschlussvorschlag: 
2. 
Die Gemeinde Feldatal als Verbandsmitglied des Zweckverbandes Naturpark 
Vulkanregion Vogelsberg stimmt der Auflösung dieses Zweckverbandes zu.  
 
Da die Verbandssatzung die Abwicklung im Falle der Auflösung nicht näher regelt (§ 
22 HessKGG), bestimmt die Verbandsversammlung, dass dem Verbandsvorstand die 
Abwicklung obliegt, der sich dabei des Geschäftsführers und der Geschäftsstelle des 
bisherigen Zweckverbandes bedient. Der/die gemeindliche Vertreter/in in der 
Verbandsversammlung wird angewiesen, entsprechend zu votieren. 
 
Mit der Auflösung und Abwicklung des Zweckverbandes fällt das verbliebene 
Verbandsvermögen an das Land Hessen mit der Maßgabe, dass das Vermögen 
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unmittelbar und ausschließlich für Zwecke des Natur- und Landschaftsschutzes im 
Naturpark Vulkanregion Vogelsberg zu verwenden ist (§ 17 Abs. 2 ZV-VS).  
 
Daher wird die Verbandsversammlung den Vorstand im Rahmen der Abwicklung 
beauftragen, beim Land Hessen zu erreichen, dass das Verbandsvermögen der 
umzustrukturierenden RVT GmbH zur Verfügung gestellt wird, die zukünftig auch die 
Naturpark-Funktion übernehmen wird. Der/die gemeindliche Vertreter/in in der 
Verbandsversammlung wird angewiesen, entsprechend zu votieren. 
 
3. 
Die Gemeinde Feldatal als Mitglied des Vereins Geopark Vulkanregion Vogelsberg 
e.V. stimmt der Auflösung des Vereins zu sowie der Bestimmung des bisherigen 
Vorstandes zu Liquidatoren. Ihr/ihre Vertreter/in in der Mitgliederversammlung wird 
angewiesen, entsprechend zu votieren. 
 
Nach Erfüllung der Verbindlichkeiten ist das verbleibende Vereinsvermögen 
unmittelbar und ausschließlich für gemeinnützige Zwecke im bisherigen 
Vereinsgebiet zu verwenden.  
 
Demgemäß beschließt die Gemeinde, dass ihr anteilig eventuell verbleibende 
Vereinsvermögen der umzustrukturierenden GmbH zur Verfügung zu stellen, da sie 
auch die Geopark-Funktion übernimmt. Ihr/er Vertreter/in in der 
Mitgliederversammlung wird angewiesen, entsprechend zu votieren. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 

5. Bauleitplanung der Gemeinde Feldatal, Aufstellung eines sachlichen 
Teilflächennutzungsplanes nach §249 BauGB i.V.m. §5 Abs.2b BauGB für das 
Sonstige Sondergebiet nach §11 BauNVO mit der Zweckbestimmung „Gebiet für 
Anlagen zur Windenergienutzung“ Hier: Bereich „Eckmannshain“, Gemarkung 
Stumpertenrod, hier: Aktualisierung des Aufstellungsbeschlusses vom 31.05.2012 
gem. §2 Abs.1 BauGB 
Der Vertreter des Vorsitzenden, Hans-Werner Völzing, verweist auf die offenen 
Fragen aus der letzten Gemeindevertreter-Sitzung und übergibt das Wort an 
Bürgermeister Leopold Bach. Dieser informiert zusammenfassend über die mit Herrn 
Sauvigny (Iterra Energy GmbH) zwischenzeitlich vereinbarten Punkte sowie den 
weiteren Sachstand und ergänzend über die letztmalige Fristverlängerung seitens 
des RP bis zum 25.10.2019. 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal beschließt gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 
die Aufstellung eines sachlichen Teilflächennutzungsplanes nach § 249 BauGB i.V.m. 
§ 5 Abs. 2b BauGB für das Sonstige Sondergebiet nach § 11 BauNVO mit der 
Zweckbestimmung „Gebiet für Anlagen zur Windenergienutzung“, Bereich „Eck-
mannshain“, Gemarkung Stumpertenrod. 
Mit diesem Beschluss wird der am 31.05.2012 gefasste Beschluss zur Aufstellung 
des sachlichen Teilflächennutzungsplanes Windenergie aktualisiert und den derzeiti-
gen Planungs- und Projektvorgaben angepasst. 
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Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 
BauGB). Zugleich wird der Gemeindevorstand beauftragt, die frühzeitige Beteiligung 
nach §§ 3, 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen. 
Ziele des Aufstellungsbeschlusses: 
- Umsetzung des regionalplanerischen Vorranggebietes zur Windenergienutzung 
(VRG 5136) gem. Teilregionalplan Erneuerbare Energien Mittelhessen 2017 in die 
kommunale Bauleitplanung (Flächennutzungsplan) nach den Vorgaben des § 1 Abs. 
4 BauGB (Anpassungspflicht der kommunalen Planung an die Zielvorgaben des Re-
gionalplangebers) 
- Förderung der Belange zur Versorgung mit Energie aus regenerativen Quellen 

 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
11 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
Der Vertreter des Vorsitzenden, Hans-Werner Völzing, übergibt die Leitung der Sitzung an 
Frau Monika Becker. 

 
6. Beratung über die Ausweisung möglicher Bauplätze, hier: Bericht aus dem BLU 

Frau Monika Becker ruft den TOP auf und übergibt das Wort an Herrn Hans-Werner 
Völzing. Dieser berichtet zusammenfassend aus der letzten Sitzung des 
Ausschusses Bauen, Landwirtschaft und Umwelt (BLU) vom 10.09.2019. 

 
Die nächste Sitzung des BLU findet am 11.11.2019 um 19 Uhr im Anbau der 
Feldahalle statt. Die Tagesordnung wird mit der Einladung übersandt. 

 
Frau Monika Becker übergibt den Vorsitz der Sitzung wieder an Herrn Hans-Werner Völzing. 
 

7. Verschiedenes 
Herr Hans-Werner Völzing wünscht dem Vorsitzenden Timo Wagner und seiner Braut 
zur Hochzeit alles Gute sowie Glück und Segen aus der Gemeindevertretung! 
 
 
gez. Hans-Werner Völzing    gez. Angelika Gebauer 
-Vertreter des Vorsitzenden-         -Schriftführerin-  


